

# 一位醫學教育 的巨大一悼念 故謝董事長

4月25日上午接到消息，謝董事長病情告急，加護病房已盡全力，當天下午四點二十分，董事長離開了我們。故董事長近年健康漸漸變差，前年還動了一次大手術，但仍然保持著執著投入的精神。「長壽醫學」和「長壽村」是他老人家近幾年一再跟我們討論的理念，也一直希望北醫能在此領域多用心用力。

唸大學時，我就聽聞高醫的謝獻臣教授是聞名國際的熱帶病權威，服務WHO，進出非洲是國人的殊榮。1978年，我回台參加台灣醫學會，會後晚宴剛好和故董事長同席，首次有機會感受到他對後輩的關心。1980年，他到舊金山開刀，再次讓我認識了他的堅毅。1992年夏天，故董事長來到北醫，和董事會諸位先進賢達將辦學經驗指導我們，更為北醫提供了一個安定的環境，「安定中求進步」一直是故董事長勉勵我們的話。

今年元月，故董事長告訴我，3月是他到美國開刀後二十年，想邀請當年替他開刀的Prof. Wilson來台訪問，並邀宴一些朋友，要我把3月20日左右的時間保留下來。我腦海中頓時浮現我們尊敬的領導者長年辛勞，雖病疾纏身，仍全力赴公，犧牲奉獻，令人肅然起敬。沒想到他不久就住院了。

謝董事長不幸離我們而去，留下了一位不平凡醫學家和教育家的風範。今年度厚生醫療奉獻獎致贈特殊榮譽給故董事長。表揚他在寄生蟲的防治研究，捨己付出的貢獻。他多年對高醫以及近年對北醫，乃至我國醫學整體的貢獻，吾人都將銘記於心，永遠感念。

胡俊弘 敬筆

2000年5月